«Осыпая любовью, сей свет» 
Открытый урок Поэзии (по творчеству Н.Ф.Дмитриева), посвященный 120-летию со дня рождения С.А.Есенина и Году литературы в России
Цель: развивать чувство сопричастности к истории и культуре России;
· сохранять и выявлять, изучать и популяризовать жизнь, творчество, литературное наследие талантливого поэта Николая Дмитриева как части культурного наследия не только подмосковной земли, но и всей России;
· создавать условия для формирования внутренней потребности личности в реализации своих творческих возможностей;
Задачи:

-обучающие: усвоить навыки анализа лирического текста;
закрепить соответствующие литературоведческие навыки;
-развивающие: совершенствовать коммуникативные компетенции;

                           развивать навыки самостоятельной работы;

                           расширять словарный запас учащихся;

-воспитательные: формировать интерес к работе с языковым материалом;   воспитывать духовно - нравственного человека.
 Тип урока: комбинированный.

 Формы работы учащихся: фронтальная, индивидуальная, групповая.

Необходимое техническое оборудование: компьютер с выходом в сеть Интернет, мультимедийный проектор, интерактивная доска.

Место проведения: библиотека семейного чтения им. Н.Ф. Дмитриева, микрорайон «Новый Свет»

 Класс: 8 «В»
I. Вступительное слово заведующей библиотекой Артюхиной З.Ф.

II. Викторина по жизни и творчеству Н.Ф.Дмитриева

III. Слово Учителя:
Приложение №1

Алгоритм анализа стихотворения

1. Определи жанр, жанровую группу:
· Чистая лирика (прямой разговор о чувствах);

· Лирика мысли (размышляет)

· Ролевая лирика (переживание персонажа: говорит сам, противопоставляет себя автору)
· Описательная лирика (картинка)

· Повествовательная лирика (события, вызванные переживаниями)

2. Выяви лирический сюжет (динамика переживаний): переживания - любое чувство

3. Обозначь тему (предмет высказывания, вопрос, явление жизни - то, что вызвало переживание)

4. Определи идею (тема и идея могут содержаться в подтексте)

5. Истолкуй название (обычно указывает на тему и идею, иногда на сюжет и жанр)

6. Проанализируй композицию

Возможны части:

· Кульминация,

· Повествовательный, описательный фрагменты

· Строфы, выражающие чувства и эмоции или содержащие прямое высказывание
· Композиция может быть кольцевой

· Контрастный (противоположные явления)

· Основанной на антитезе (резком противопоставлении)

7. Характеристика образов:

· Образ лирического героя (если есть)

· Аллегорические образы

· Символические образы

· Образ-переживание

· Предметный мир

8. Характеристика лирического героя (лирический герой- тот, чьи переживания отражены в произведении). Автор и герой – разные лица - это не одно и то же!!!

9. Анализ картин и ситуаций, вызванных переживаниями

10. Выяви организацию поэтической речи:
· Система стихосложения

· Тоническая

· силлабическая

· силлабо-тоническая

· размер и ритм: размер - метрическая схема: сочетание ударных и безударных слогов: ямб, хорей, дактиль, амфибрахий, анапест, дольник и т.д.

11. Ритм-основа поэтической речи: паузы, длина стиха, разностопность, рифма, слово.
· Паузы: цезура - делит стих

· Пауза - фиксирует конец стихотворной строки, ритмической единицы

· Длина стиха (2-х стопный, 4-х стопный и т.д.)

· Разностопность

Рифма - это ритмичный, композиционный элемент:
· Мужская (открытая и закрытая)

· Женская

· Дактилическая-

· Гипердактилическая

· Точная-приблизительная

· Достаточная - богатая

· Равносложная – неравносложная

· Составная

· Корневая

· Внутренняя

· Банальная-оригинальная

· Неожиданная

· Эффективная

· Слово-единица ритма в акцентном стихе

12. Анализ строфики - членение стихотворного текста. Строфа – группа стихов.

13. Рифмовка-комбинация рифм

· Смежная (парная)
· Перекрестная

· Кольцевая

· Сквозная

· Вольная

14.Анализ языка. Лексика. Изобразительные средства:
· Эпитеты

· Сравнения

· Метафора

· Олицетворение

· Метонимия

· Синекдоха

· Перифраз

· Гипербола

· Литота

15.Анализ языка. Синтаксис. Фигуры:
· Повторение (анафора – эпифора, стык, рефрен)

· Параллелизм

· Перенос

· Инверсия

· Умолчание

· Риторические фигуры (вопрос, обращение, восклицание)

            16.Анализ фонетического строя речи:

· Звукопись (гласные – согласные) 
                                     Приложение№2

Под Рязанью визжат поросята
И закрыт станционный буфет,
И старухи в окошко косятся
На медлительный желтый рассвет.
 
Мне шестнадцать — к Есенину еду,
Крепко томик сжимаю рукой
И со всеми вступаю в беседу:
Где такое село над Окой?
 
Вот проснулся мужик — грудь нагая.
«Не подскажете, где же он жил?»
Тот сидел и сидел, постигая,
Помолчал и про клен заблажил.
 
И старуха в тулупчике ветхом
Прочитала про цветь и про синь.
«До Рязани, — сказала, — доехай
И в райкоме про все расспроси».
 
…Я вернулся — с грошами сурово,
И назад — хоть попутку лови,
С пониманьем, что главное — слово,
А он ставил его на крови.
 
Чтоб всегда: и в дожди и в метели
Пробирались на берег Оки,
Чтоб поменьше, уставясъ, глазели
На цилиндры и на пиджаки.
 
Чтоб звучало тревожно и свято
Над толпою забывчивых лет,
Даже если визжат поросята
И закрыт станционный буфет.
*  *  *
Мне вспомнилось в метро за «Беговой»,
Что прах Есенина — над головой!
 
Летит вагон меж сумраком и светом.
Как всё переслоилось в мире этом!
 
А в небе месяц по тропинке льдистой
Давно несёт ботинка след ребристый
 
И вездеход, уснувший на камнях.
И ничего про то не знает прах.
 
Да, мы ловчее оказались в чем-то
Наивного диканьковского чёрта,
Того, что месяц заховал в мешок.
Его мы притянули, как за лучик,
И кислотой в пробирках тонких мучим,
И в тиглях измельчаем в порошок.
 
Но помнят все от старца до ребенка
Про голубые травы и ягнёнка,
И желтые поводья на воде,
И что ему до грубых тех касаний!
Поэт! Наш старый мир все несказанней. 
И тайна не обронит ключ нигде. (1986)
* * *
Иду, в глаза не глядя, средь толпы,
Одним, другим недобрым взглядом мечен.
Друзья-поэты — вот мои попы.
О, смертные грехи неплохо лечат!
 
Друзья легко сигают на тот свет,
Как будто там и вправду что-то светит,
Как будто сам Есенин (их поэт)
Своей тальянкой каждого приветит…(1990)
*  *  *
Думали и вправду про Есенина:
Златоуст-самоубийца,
Но потом пришла иная весть.
Правда, у Лескова попик есть,
Ангел разрешил ему молиться
За самоубийц. Так рек попу:
— Иерей ты слабый. Жалоб много
От овен твоих. Без меры пьёшь,
Нет благословения от Бога,
Но… коль этих грешных отпоёшь —
Бог с тобой! Но это между нами…
Вечный попик с красными глазами!
Руку бы тебе поцеловать.
Ведь они не худшие из стада
И спасаться разве им не надо?
Триллионы лет ли тосковать?
А Есенин был самоубийцей
В смысле том, что написал строку:
«Не расстреливал несчастных по темницам».
И другие привести могу.
Разберёшь ли, кто самоубийца?
Сам ли руки наложил? Бог весть!
Так лесковский попик, винопийца,
Смог в XX веке пригодиться,
О, не зря такой в России есть. (1991)
*  *  *
И берёзы в белом
Плачут по лесам.
Кто погиб здесь? Умер?
Уж не я ли сам?
Сергей Есенин, 
Пожалуй, не было доныне
В поэтах вот такой гордыни,
Увидится с её вершин
Александрийский столп — с аршин.
 
Но выйди в рощу наудачу
Каким-нибудь ненастным днём —
Увидишь, как берёзы плачут,
О чём, Бог весть! Но — и по нём.
      Приложение №3

Клен ты мой опавший, клен заледенелый,

Что стоишь нагнувшись под метелью белой?

Или что увидел?  Или что услышал?

Словно за деревню погулять ты вышел.

И, как пьяный сторож, выйдя на дорогу,

Утонул в сугробе, приморозил ногу.

Ах, и сам я нынче чтой-то стал нестойкий,

Не дойду до дома с дружеской попойки.

Там вон встретил вербу, там сосну приметил,

Распевал им песни под метель о лете.

Сам себе казался я таким же кленом,

Только не опавшим, а вовсю зеленым.

И, утратив скромность, одуревши в доску,

Как жену чужую, обнимал березку
Словарь русского языка.  Ожёгов  С.И.:

· Ветхий.    Дряхлый, разрушающийся от старости

· Глазеть.    прост. Смотреть из праздного любопытства
· Грош.      1. Старинная медная монета в две копейки, позднее полкопейки. Ни гроша нет (совершенно нет денег; разг.).
· Доехай.     разг.- доедешь

· Заблажить. Блажить – дурить/ прост.)

· Коситься сурово. 2. Смотреть искоса, сбоку (разг); 3. перен. Относиться с подозрением, неодобрительно (разг).
· Тулуп.  Долгополая меховая шуба, не крытая сукном.
· Уставиться.   Не сводя глаз, неподвижно устремить взор (разг).
· Цветь

· Синь 

· Постигнуть      1. постичь – понять, уразуметь 
· Забывчивый     легко забывающий, рассеянный

· Вступить в беседу фраз.

· Ставить на крови  фраз.
· Тревожно звучать 

III.Структура и ход урока

 Слово Учителя: Лирика - целый мир, живущий по законам поэзии и существующий в пределах тех поэтических  границ, которые выбирает для себя поэт. Знакомясь с отдельными стихотворениями, анализируя их, мы обогащаем свои впечатления.
В субботу  мы говорили о творчестве великого русского поэта, воспевшего страну «березового ситца» С.А.Есенине.

· Какую дату отмечала наша страна? Рождения отмечали? (120)

· Где родился С.Есенин? (с. Константиново)

· Основные темы его творчества? (Родина, любовь)

· Что сказал В.Федоров?

Эпоха 20 в. дала нам трех богатырей: А. Блока, В. Маяковского и С. Есенина, - писал В. Федоров. 

· Мы добавим 4 богатыря - руЗского поэта Н. Дмитриева.

· Вслед за Есениным Дмитриев обращается к теме деревни, но не уходящей, а  фактически ушедшей. Он пишет обо всем, что его волнует, что он любит, что ему интересно.
Дмитриев вспоминал: Я полюбил стихи Есенина в восьмом классе. Да и как не полюбить – ведь все деревенские растут «под музыку лягушек» 

Чтение  стихотворений и воспоминаний  уч-ся: МАША
Станут в темноте лягушки квакать,

Станут петь ночные соловьи.

Родина, ну как тут не заплакать

На призывы горькие твои?

Что мне век и все его законы?

Теплю я костерик под лозой.

Этот край родней и незнакомей

С каждой новой ночью и грозой.

Настя: «Однажды буря вырвала чердачную дверцу и вместе с сеном разметала по улице тетрадки, книжные листы, географические карты (отец хранил на чердаке то, что не умещалось в книжных шкафах). Он послал меня собирать то, что можно. Мне попался листок со строчками: «Стара я стала и совсем плоха, но если б дома был ты изначала, то у меня была б теперь сноха и на ноге внучонка я качала».

  Я не знал имени поэта, не видел его лица, но я его уже полюбил. И в 1966 году, поступив в Орехово-Зуевский институт и вырвавшись из-под родительской опеки, первым делом решил найти родину Есенина.

Спрашивал у милиционеров, дворников, пенсионеров. Никто ничего определенного не мог сказать, но каждый произносил что-то из есенинских стихов. Тогда воспользовался поэмой «Анна Снегина», как путеводителем:

Аня Г:

Но вот и Криуша...

Три года

Не зрел я знакомых крыш.

Сиреневая погода

Сиренью обрызгала тишь.

Не слышно собачьего лая,

Здесь нечего, видно, стеречь

У каждого хата гнилая,

А в хате ухваты да печь.

Коля Т.: Криуши, должно быть рядом с Константиновом. Я решил поехать через Владимир и Гусь-Хрустальный с четырьмя рублями в кармане. Попросился на паровоз, за ночь проехали километров 20.

Под утро был мороз  и полная темнота - я попал в Криуши. Стучаться в дома не решился, нашел кучу опилок на месте бывшей пилорамы и зарылся в них.

Я не замерз, наверное, потому, что передо мной маячила волшебная родина Есенина. Я искренне верил, что «за ровной гладью вздрогнувшее небо выводит облако из стойла под уздцы».  А когда рассвело, узнал, что Константиново на другом берегу Оки… Силы были на исходе, добравшись до Рязани, сел на поезд - на Москву:

Чтение стихотворения  Учителем
Под Рязанью визжат поросята

И закрыт станционный буфет,

И старухи в окошко косятся

На медлительный желтый рассвет.

Мне шестнадцать – к Есенину еду,

Крепко томик сжимаю рукой

И со всеми вступаю в беседу:

Где такое село над Окой?..
Коля Т. Есенин не обманул насчет своей родины. Летом я попал на берег Оки, передо мной лежала русская равнина, до горизонта было километров 30. Справа светило солнце, слева – шла гроза, как в его жизни. 

Чтение стихотворения уч-ся:
Коля В.
Вот Есенин – ровно с песню прожил,

Он и сам исчез, как с яблонь дым,

А уйди десятком лет попозже –

Разве так бы плакали над ним!

Он ушел то нежным, то драчливым,

На глазах сгорающим огнем,

А уйди он лысым и ворчливым –

Разве так грустили бы о нем!

Я опять услышал эти речи,

И согласно вздрогнула душа,

Но теперь от них поникли плечи,

Потому что молодость ушла.

По журналам мусор и полова,

Но однажды в свой счастливый час

Вдруг найду красивого и злого,

Юного и лучшего из нас.

Дорогое повторяя имя,

Крикну я решившему сгорать:

«Станьте некрасивыми, седыми, –

Только не спешите умирать!» 

Влажный вечер, ветра колыханье,

Переплеск березы, и под ней

Жизни обреченное дыханье

С каждым днем и чище и больней. (Н.Дмитриев).
Учитель: Надо ли говорить о могучем даре поэта, чье имя более 100 лет живет в сердце не только русского человека. Оно овладело миром, пространством. Но сегодня мы говорим о руЗском поэте – Н.Дмитриеве. Римма Казакова писала: «Стихи Дмитриева…напоминают неброский пейзаж средней полосы России. Эти ситцевые, чуть выгоревшие на солнце краски не поражают воображения, но в лицо этих холмов, то заплаканное, то улыбающееся, можно смотреть всю жизнь». Да поэзия Н.Дмитриева образна, неожиданна и, хотя и неброска, но выразительна.
Ю.Поляков сказал: «У Н.Дмитриева слова…таинственным образом превращаются в поэзию…» Это мы сейчас и проверим. На столах у вас лежат листы со стихотворением. Прочтем его.
Выразительное чтение стихотворения «Под Рязанью визжат поросята» с элементами анализа.
0бучение анализу
Под Рязанью визжат поросята

И закрыт станционный буфет,

И старухи в окошко косятся
На медлительный желтый рассвет.

Мне шестнадцать – к Есенину еду,

Крепко томик сжимаю рукой

И со всеми вступаю в беседу:

Где такое село над Окой?

Вот проснулся мужик – грудь нагая.

«Не подскажете, где же он жил?»

Тот сидел и сидел, постигая,

Помолчал и про клен заблажил: Заблажить- Блажить (сл. Ожёгова-дурить-прост.)

И старуха в тулупчике ветхом: Тулуп-долгополая меховая шуба, не крытая сукном
Прочитала про цветь и про синь: Ветхий-дряхлый, разрушающийся от старости.
«До Рязани, – сказала, – доехай: разг.- доедешь

И в райкоме про все расспроси».

...Я вернулся – с грошами сурово, (погодой???)
И назад – хоть попутку лови,

С пониманьем, что главное – слово,

А он ставил его на крови.

Чтоб всегда: и в дожди и в метели

Пробирались на берег Оки,

Чтоб поменьше, уставясъ, глазели
На цилиндры и на пиджаки.

Чтоб звучало тревожно и свято
Над толпою забывчивых лет,

Даже если визжат поросята

И закрыт станционный буфет.

Вопросы и задания по стихотворению:

О чем это стихотворение? Есть ли  лирический герой?

1. Что понял лирический герой?
2. Как вы понимаете «главное-слово.

А он ставил его на крови»?

3. Кто он?
4. К чему призывает поэт? (последняя строфа)
5. Как вы понимаете эти слова?

6. Как строится стихотворение? Сколько частей?

7. Есть ли различия между частями?

8. Меняется ли лирический герой во 2 части?

9. Почему в 1 ч. Используются просторечные слова?

10. Почему во 2ч упоминается «кровь», цилиндры и пиджаки? Что противопоставлено им в 1ч.?

11. Как композиционно построено стихотворение?
12. Лексика? Морфология? Синтаксис? Звукопись? Цветовое изображение? Какие цвета преобладают? Движение?

Итак, это стихотворение о чем? Как оно построено?
7-мистишие построено зеркально. Налицо смысловой и синтаксический параллелизм. Подобное встречается в Библии. Блаженный, голый человек. Что для него главное? Что он постигает? Пс.42.2 Желает душа моя к тебе, Боже! Путь постижения. «Вначале было Слово…» и звучит оно тревожно и СВЯТО над толпою забывчивых лет. Над обыденной жизнью. Над мирской суетой – «над цилиндрами и пиджаками».
13. Какова тема стихотворения? (В нем целый комплекс тем и мотивов, выражающих представление поэта о человеке и природе, о времени, о памяти и  о судьбе.
 На фоне всех тем и во взаимодействии с ними возникает главная тема- тема вечности! (Слово и его роль - философская тема) тематически, интонационно, даже метрически созвучно стихотворение «Под Рязанью…» есенинским стихам. Дмитриев продолжает есенинскую традицию возвращения на родину, к истокам, которая «тесно переплетается у него с трагическим мотивом неуловимого ветра времени». Мы успели рассмотреть лишь некоторые стороны дмитриевского художественного мира. Н.Дмитриев продолжает в своем творчестве традиции Н.Рубцова, С.Есенина.
Звучит песня трио «Яблонька»

   Время не властно над поэзией. Каждое новое поколение открывает для себя нечто близкое и дорогое, потому что поэзия рождена любовью к человеку, любовью к «стране березового ситца», к родине, к человеку. Так и мы каждый раз открываем все новые и новые страницы в творчестве поэта.
Рефлексия
Сегодня мы познакомились с…
Каким предстал  перед вами поэт?

Какие чувства  вызывают у вас стихи Н.Ф.Дмитриева?

Д.З.: проанализировать стихотворение или написать эссе «Читая стихотворение  Н.Дмитриева…»
Домашнее задание: 

· Проанализировать лексический и грамматический строй стихотворения

· Выписать непонятные слова. Дать им толкование.

· Подумать над особенностями звукописи.
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Интернет-ресурсы

Приложение №4

СПРАВКА: ДМИТРИЕВ Николай Федорович (1953 – 2005).
Родился 25 января 1953 года в селе Архангельское Рузского района Московской области в семье сельских учителей. Армейскую службу проходил на казахстанской земле в Приозерске.
В 1973 году он закончил Орехово-Зуевский педагогический институт. Работал учителем русского языка и литературы в школах (1973-2000). С 1994-1999 работал в нашей школе. Впервые был опубликован в журнале «Юность» в 1973 году.
Автор публикаций в альманахе «Поэзия», антологии «Русская поэзия XX века», «Венок славы», «Песнь любви», «Земли моей лицо живое», журналах «Наш современник», «Москва», «Юность», «Нива» (Астана), «Советский воин» и многих других

Николай Федорович Дмитриев (1953-2005), один из самых ярких поэтов своего поколения, и, безусловно, наследник есенинских традиции в русской поэзии. Критик Владимир Бондаренко считает Николая Дмитриева «поэтом уровня своего тезки Николая Рубцова...». В поэтических произведениях Рубцова и Дмитриева немало смысловых и тематических параллелей, несколько стихотворений Дмитриев посвятил своему старшему собрату по призванию

сборников, стихотворения из которых составили сборник «Зимний Никола», изданный «Литературной газетой» к 55-летию поэта. На почти 700 страницах представлен весь спектр художественного мира лирики Дмитриева – произведения о жизни и природе русской деревни, о малой и большой родине поэта, о фронтовой молодости отца, стихотворения гражданского, подчас публицистического звучания…

Свое поэтическое кредо поэт сформулировал еще в начале творческого пути:

«Пиши о главном», - говорят.
Пишу о главном.
Пишу который год подряд
О снеге плавном.
О желтых окнах наших сел,
О следе санном,
Считая так, что это все –
О самом-самом.
Пишу о близких, дорогих
Вечерней темью,
Не почитая судьбы их
За мелкотемье.
Иду тропинкою своей
По всей планете.
И где больней – там и главней
Всего на свете.
В предисловии к сборнику, называя Дмитриева «открытием моего поколения» главный редактор «Литературной газеты Юрий Поляков отмечает: «В его стихах есть то щемящее совершенство, та влекущая сердечность, та словесная тайна – в общем, всё то, что заставляет вновь и вновь возвращаться к его строчкам, которые постепенно, неуловимо и навсегда становятся частью души читателя, облагораживая и возвышая её. А ведь, по сути, для этого и существует Поэзия».

В последние годы мы заново открываем для себя удивительный мир выдающегося поэта; о растущей популярности творчества Дмитриева среди любителей поэзии и критиков свидетельствует внушительный список публикаций, посвященных Дмитриеву (данные на 2008 год). «Душа не обнищает, если родиной жива…», – написал однажды Николай Дмитриев. Стихи Николая Дмитриева – еще одно свидетельство непрерывности русской поэтической традиции, а собрание стихотворений Николая Дмитриева не оставит равнодушными настоящих ценителей поэзии.

